

# 买煎饼果子都用手机支付了

## 充电器比钱包重要的时代,支付安全可别忽视

“煎饼果子摊都能用手机付钱了!”随着移动支付渗透到生活的方方面面,最近有市民发现,连路边摊都加入了这个高大上的行列。手机在手就能走遍天下,让充电器变得比钱包更重要,但移动支付安全也不可忽视。

本报记者 万兵 实习生 杨姣

### 还找啥零钱,直接手机支付

“买早饭时零钱找不开,摊主竟然主动说微信支付就可以。”最近,市民王女士在买煎饼果子时发现,移动支付的触角已经伸到了路边摊。这让她觉得既方便又不可思议。

韩女士就是这么一个煎饼果子摊的摊主。“现在很多人买东西都问可以网上支付吗,所以干脆省去找零钱的麻烦,直接用微信收钱了。”韩女士说,她平时也喜欢用微信抢红包,小摊用微信支付不过是顺手的事儿。在她看来,这样也方便了顾客,省得他们找零钱。

不光是韩女士,在万豪国际附近摆摊的乔女士已经卖了十几年煎饼果子,40多岁的她本来连支付宝和微信是啥都不知道,但从去年开始也用支付宝收起了钱。“很多人都会问能不能用支付宝或者微信付款,问的人多了,我从他们那儿也知道了这是啥。”乔女士说,她明显感觉到,现在身上带

零钱的人越来越少了。

“在这片儿做生意的,不管是卖煎饼还是卖汉堡,基本都接受手机支付了。”乔女士说,这样一来不光不用专门花时间找钱,而且干净卫生,还不用担心收到假钱。

从顾客角度讲,这种感觉更为强烈。“打车是用软件,买衣服用微信支付,通过APP团购了一份鸭脖子,连修电脑花了500块钱也是直接支付宝打款给维修师傅。”市民胡先生回忆,自己曾经一天下来消费了多次,但口袋里的现金一毛钱未动,这样的情况俨然成为生活常态。

“以前出门一定要带钱包,现在就怕忘带充电器。”这也成为移动支付时代人们的真实写照。不过,多数摊主都反映,喜欢移动支付的目前多为年轻人,一些年纪稍大的人也在慢慢加入这个行列。50多岁的陈先生就表示,在女儿的帮助下他现在也会发红包抢红包了。



在诚基中心一带卖早餐的韩女士,如今也开始接受手机支付了。 本报记者 万兵 摄

### 告别零钱时代,手机安全别忘了

手机渐渐取代了钱包,带来方便的同时,也让用户开始担心起手机安全。“以前丢了手机光是心疼手机,现在丢了手机就像丢了全部家当一样,还会觉得特别麻烦。”市民小刘前几天不小心丢了手机,担心得大半天没缓过神儿来。

小刘说,手机里现在什么都,手机银行不用说,购物网站、聊天软件、打车软件等都和银行卡绑定着。而且,移动支付的普及让支付过程越来越简便。“以前转账需要密码器、口令卡,现在只要输入几个数字密码就行了,小额的甚至不需要输入。”小刘说,想起这些来就心惊胆战,一旦丢了手机,就意味着各种密码都要换一遍才能安心。

小刘的担心并不多余,丢手机算是比较极端的情况了,正常使用状态下手机的支付安全也牵

动很多人的心。

根据360互联网安全中心的监测,2015年全年累计截获Android平台新增恶意程序样本较2014年增长了近6倍。而且从未来趋势看,移动端恶意程序增长率或大大超过PC端。不光数量多,根据猎网平台统计,2015年手机端网络诈骗造成的人均损失约为5577元,这一数字比PC端高出737元。预计未来一两年内,手机端网络诈骗的发案率和人均损失还将持续增长。

短信木马病毒、伪基站短信、虚假电商钓鱼网站等都是威胁手机支付安全的因素。对此,相关安全专家也建议,大家在使用手机完成支付时,不要一味图方便,确认访问网站的正规性、进行正规交易流程、谨慎对待陌生人发送的链接都是有效防范病毒的手段。

### 说好免费装空调 却被收了280元

本报4月12日讯(记者 孟燕 实习生 赵倩云) 夏季即将来临,空调进入销售旺季。近日,市民马先生向本报反映,他购买空调时说好免费安装,却被收取了280元的加长铜管费用,而商家此前并未告知。

“4月2日在槐荫区经十路的世购国美买了两台格力空调,花了近6000元,4月9日工人来安装其中一台,这台装在我店里。”马先生表示,安装时他并不在现场,回来后被家人告知安装空调共用了6米半的铜管,说超过3米的部分需要额外收费。“外机铜管所需长度超出空调自带管子长度,超出1米收取80元,超出了3米半,被收走了280元。”

马先生强调,自己购买空调时,商家并未告知加长铜管需要额外收钱。“我打电话问他们,他们说我在谁那里买的,就让我去找谁。”这让马先生更为气愤,无奈之下,他向相关部门进行了投诉,经过协商,经十路世购国美答应送给马先生一个电饭煲。

记者调查发现,虽然商家宣称免费安装,但安装时还有高空作业费、加长铜管费、打孔费等费用,一般会事先向消费者出示收费明细表。

12日,在国美省府前街店,某品牌空调导购介绍,家用空调会自带3米的铜管,在安装空调的过程中如果需要加长铜管则要额外收费,一般家用1-2P空调管线超出部分是1米80元,2.5P-3P是每米100元。

## “改善微循环,防控慢性病”全国科普专项行动走进济南

# 北京中医院程海英教授 泉城千人巡讲昨日成功举办

4月12日上午8时,由医促会主办的“改善微循环,防控慢性病”全国科普专项行动在我市梨园大剧院成功举办。首都医科大学附属北京中医院主任医师、名老中医针灸泰斗贺普仁的学术继承人程海英教授为济南心脑血管病、糖尿病等慢病患者做了一场精彩的科普讲座,受到我市市民强烈关注,活动现场人头攒动,座无虚席,一千余市民参加。



伴随我国现代化、城市化、老龄化的加快,慢性病已呈井喷发展态势。医促会在全国发起的“改善微循环,防控慢性病”全国科普专项行动,汇集了众多知名专家,旨在传播慢病科学防治知识,引导大众早防早治,建立健康生活方式,以应对慢性病。

据了解,此次专项行动由医促会发起,国内众多“名医大家”参与,如北京中日友好医院中医心内科主任黄力等众多专家学者倡议支持。从我国慢性病防治的基本国情出发,采取因地制宜的目标和策略,并提高慢性病防治的可及性、公平性和防治效果。活动在首

批启动的60个城市,将重点围绕“一场科普会,教育一万人,带动一万个家庭,辐射一个城市”的活动方针,通过“设立基地、科普巡讲”等系列举措,普及慢病防控教育工作及提供相关援助。

活动现场,很多市民表示,能在家门口聆听名医讲座,是一件很难得的事,听了专家的讲解,明确了疾病的防

治有了方向,也有了信心。令广大慢性病病友高兴的是,本次活动爱心企业,也是本次活动的承办方厚德仁公司还为慢病患者赞助提供了血压计等健康礼包。从参与热情看,折射出了我市广大慢病患者对于健康的渴望。他们表示,希望能举办更多这样的机会,更多的专家能来到我市,为普通大众讲解预防的知识。

相关链接▶▶

### 名医巡讲活动 将持续举办

据悉,除了本次医促会主办的“改善微循环,防控慢性病”全国科普专项行动,一些名医将不定期来到我市讲座外,中华糖尿病协会日前还正在开展“糖友梦·健康梦”爱心互助活动,向红丁、马方、刘玄重等知名专家,走出诊室,走到患者身边,为广大慢病病友做科普讲座。同时,向慢病病友发放科普书籍、血糖仪、血压计及相关检测等多种举措,向患者免费提供相关援助。

更多详情可登录中国医促会官网 [www.12wzf.cn](http://www.12wzf.cn) 及中华糖尿病协会官网 [www.zhzhnfxh.org](http://www.zhzhnfxh.org) 查询了解。

